



中国形象在马来西亚的正面提升

30-12-2024

作者：饶兆斌博士

12月18日，本地主要民调机构默迪卡中心发表了2024年度的马来西亚对华民意报告（马来亚大学中国研究所也是支持和合作单位之一）。报告指出，有高达百分之77的受访者对中国持有正面看法。同时，对中国持有正面和肯定态度的也不局限于某个族群。马来西亚华裔有惊人的高达百分之90的对华好感度，而马来民众也有百分之73。相比2022年所采集到的数据，在很多方面中国形象在马来西亚有了很大的提升。

这份民调的采集时间是2024年的五六月期间，恰逢马中建交50周年和中国李强总理访马期间，官方、媒体、商界、民间都有许多正面的表态和报道，氛围十分热络。总体而言，由于适逢建交50周年，2024年有特别多的和马中关系有关的活动，特别是华社华团，似乎从年头到年末都未有停过举办相关活动。这些纪念和活动都对提升马来西亚整体对华正面看法有重要的作用。

建交50周年提供了重要的“天时”契机，但更重要的是“人和”的因素。安华自2022年11月上任首相以来，不断强调其外交政策在延续继承传统的中立不结盟原则的前提下，会加强和中国的交流合作，争取更多互利共赢的机会，并视中国为马来西亚重要的经济伙伴。安华对中国的重视也不完全是因为经济因素。安华有其独特的“文明视角”，特别重视世界文明多元共存互鉴，积极推动“回儒对话”的议程，也和习近平提出的“全球文明倡议”不谋而合。同时，2024年上任的我国最高元首苏丹依布拉欣也有对中国有十分积极的看法，很重视和中国的合作。

2024年的报告也显示大部分民众都认为马中关系处于正轨并且肯定双边的友好关系。其中百分之82肯定中国对马来西亚的投资，也欢迎两国就数字经济、基础建设、旅游、电动车等领域加强合作。马来西亚的外交政策，无论是哪一党派执政，其实向来很少受到民意的制约和影响（除了一些特定的课题，如以巴冲突）。不过，有着民意的支持，执政者也会对其政策更有信心和坚定。这份民调数据显示民众对安华政府的对华友好外交是高度肯定的。

马中两国地理相近，来回方便，具有天然的“地利”利好因素。马中民间交流在疫情后的开放和免签政策的落实的影响下也大量提升。民调的结果也显示，许多到访过中国的马来西亚民众都进一步对中国留下良好的印象。“天时、地利、人和”的综合作

用之下，这几年的马中关系确实发展态势十分良好。2025年马来西亚出任东盟主席国，而中国也十分看重马来西亚的作用，这将会提供另外一个重要的合作平台和契机。

默迪卡中心的民调是根据人口特征抽样调查，根据一定的族群比例，也兼顾其它人口特征（教育、收入等），有可靠的科学性。在东南亚，另外一个经常被引用的民意数据是新加坡的尤索夫伊萨东南亚研究院的年度《东南亚态势报告》。这个报告采取的是针对“精英”的采集方法，受访样本只局限于政府、商界、非政府组织、学界、媒体等几个领域的“精英”。其2024年度的报告显示，马来西亚的精英受访者在被问及“中美之间作出选择”的问题时，高达百分之75选择中国。这在东盟国家里是最高的比例（东盟十国平均选择中国和美国的都是近百分之50）。《东南亚态势报告》的问题设计和访问对象与默迪卡中心所进行民调不尽一样，但得出的结论却相当一致，这几年来中国的正面形象在马来西亚正不断强化着。

当然，马中关系并非完全没有障碍或分歧。但总体而言，双方的执政者都采取比较务实和理性的态度去处理这些问题，也避免激化民众的情绪。

（作者为华研智库委员会副主任）